责任编辑:谢 炯 视觉设计:戚黎明

文娱新闻 新氏脱報

雨丝蒙蒙,洒落脸庞;旋律飞扬 萦绕耳畔。继上月举行的上海市民文 化节开幕日以重奏、合奏等表演方式 "小试牛刀"之后,昨天下午,双管编 制的上海交响乐团 80 多位演奏员亮 相,他们献演的上海城市草坪音乐广 场落成音乐会,吸引了来自四面八方 的市民聆听"雨中曲"。

三面翠色树木围绕的绿色草坪 上,整齐排列着行行白椅,四周的高 楼大厦在雨雾中隐现, 篷顶舞台的 背后则有80多年历史的上海音乐 厅建筑相衬。指挥家余降环顾四周 不胜感慨:"这里既有城市的繁华, 又有城市的历史。大草坪就如城市 中的绿肺,如今它要歌唱了。

雨丝飘荡,气温稍低。余降和乐 手们上台前,特地喝了一杯姜茶。此 时,1200 套雨衣已经发放完毕,广 场上的座椅几近座无虚席。16:30. 当余隆挥棒奏响奥地利作曲家苏佩 的《轻骑兵》序曲时,一场独特的音 乐体验就此开始。只见听众席色彩 斑斓,外圈围着的朵朵伞花,就如花 卉的镶边。舞台上,来自宝岛台湾的 李宛慈用一支笛子演奏《挂红灯》, 活泼热烈的旋律似吹散了雨丝。记

户外聆听"雨中曲"

上海城市草坪音乐会昨上演



■ 市民冒雨聆听草坪音乐会

者绕到后台,正遇在候场的廖昌永,

正说着,女高音黄英登台,一曲

他说:"这环境多好啊,你看,我在这

里来一场户外独唱音乐会如何?"

古诺歌剧《罗密欧与朱丽叶》咏叹调, 歌声中能清晰感受到委婉动人的表 情细节。她演唱的《我爱你,中国》,更 是声情并茂, 散发着激越人心的力

量。舞台上,黄蒙拉与乐团正在演奏 何占豪与陈钢的《梁祝》,熟悉的音符 悠悠飘散,全场一片宁静,听众们似 平忘记了隐隐传来的马路喧嚣,全身

本报记者 郭新洋 摄

新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.c

心地陶醉在典雅的旋律之中。

从交大闵行校区赶来的崔姓同 是通过微信抢票之后赶到市区 来当听众的。"想不到我的第一次经 典音乐会体验, 是在音乐厅外的草 坪上,而且与春雨相伴,今后肯定很 难忘。"这位来自辽宁的研究生喃喃 自语般地说道。他对记者说:"如果 主持人能多介绍一些音乐知识,对 我们这类还没入门的听众来说,会 更有收获。"这时候,廖昌永在热情 的掌声中登场,一曲谷建芬与晓光 的《那就是我》,男中音的歌声激荡 汹涌, 连草坪围栏外小径上的行人 们也纷纷停下脚步侧耳聆听。

当一曲唱罢, 听众席里竟然不 停地呼喊起"再来一个"的拉歌声。 廖昌永伴着青年歌唱家韩蓬再次登 场,比才歌剧《采珠人》二重唱咏叹 调《在那殿堂深处》顿时响彻云霄。 乌云密布的天空暗色渐浓,没有安 装灯光的舞台,也已有点幽暗,闪耀 着金属般光泽的歌声似从舞台深处 传来,让听众谁也不愿提早离去,连 余隆指挥乐团奏完谢幕的《拉德茨 基进行曲》, 也不见有人站起来, 直 到主持人宣布:"音乐会到此结束, 天雨路滑,大家回家路上且行且珍 惜"后,才露出依依不舍的神情开心 地散场。 资深记者 杨建国

戏中戏讲述伶人往事

国光剧团《百年戏楼》亮相上海大剧院

团此次来沪演出"伶人三部曲"的压台大戏《百 年戏楼》昨前两晚在上海大剧院亮相。这部国 光剧团近年来颇具代表性的作品是首次在内 地上演,也是此次"伶人三部曲"中最有人气的 部作品。虽名为《百年戏楼》,实则讲述伶人 往事。且全剧没有一句新写的京剧唱腔唱词, 借着多部传统老戏的唱段来"传情达意",与剧 中人物的处境、心情相呼应,颇具特色。从某种 程度上来讲,这部名为"京剧舞台剧"的作品更 像是一部讲述京剧人故事的话剧。

《百年戏楼》从民国初期的"鸣凤班"演起, 以男旦"小云仙"及其后代为贯穿全剧的人物 线索,借助一出《白蛇传》讲述了男旦时期戏班 中不足外人道的屈辱隐情、上世纪三十年代前 后海派与京朝派的观念冲突以及"文革"特定 背景下发生的拷问人性的故事。整出戏的基本 样式几乎完全是话剧的,除了表现戏班、伶人 日常生活中的练功、排戏、演出等场景时自然 外,演员在台上既不走京剧的台步也不说京剧 的韵白或京白。不过整出戏讲述的都是伶人的 故事,其中"戏中戏"又占了相当的比重,因而 整出戏"京味"倒也甚浓。虽则未必每一段唱都 十分贴切, 却较一些新创作的唱腔更能 赢得老观众的共鸣,形式上也颇具特色。

"伶人三部曲"的前两部都是 由国光剧团的当家青衣魏海敏担 纲主演,《百年戏楼》则是一出群 戏,除了上海观众熟悉的唐文华、 魏海敏、朱胜丽等之外,这年些很 少随国光剧团来沪演出的台湾青 年老生演员盛鉴戏份甚重。作为台 湾的年轻老生演员,师承胡 少安、周正荣、李桐春、吴兴 国等的盛鉴既学京又学昆, 且文武兼备,还参与过多部 影视剧的拍摄。



舒悦"较劲"冯小刚 男生示爱有"奇招"

《笑傲江湖》今晚抖笑料

今晚,《笑傲江湖》将在东方卫 视与观众再度相逢:上海笑星舒悦 反串上海阿婆令冯小刚发出感叹; 重庆大学生表演创意青春喜剧使观 察员感慨变年轻了;更有东北二人转 演员用打气筒演奏名曲《卡门》……

笑星舒悦一上台就与冯小刚 "较上了劲"。他说:"这次我是被冯 大导演逼来的。"舒悦笑言:"因为冯 导说《笑傲江湖》里的选手,北方的 偏多,南方的比较少。"他登台目的 就是想展示南方喜剧特色。他笑道: "在来之前,我还问过我的观众:如 果我过不了关, 你们会不会嫌弃 我?"见舒悦人气极高,冯导顺势自

嘲道:"如果你过不了关,观众就会 嫌弃我们!"舒悦表演了一段上海阿 婆被小偷"贼喊捉贼"的喜剧,并拉 上了刘仪伟作客串, 使全场观众笑 声不断,并赢得了冯导的夸奖。

来自重庆大学的四个活蹦乱跳 的90后学生一上场就说:"大家好, 我们,我们是'重大合伙人'!"他们 现场表演创意小品, 男生想给难伺 候的女友一个情人节惊喜, 便容发 奇想把自己两个室友变成"礼物": 而这两个拥有百变能力的室友在喜 剧中相继变成了"汽车"、"过山车"、 "木马"等道具, 今现场观众捧腹大 本报记者 俞亮鑫

"平衡大师"玩砸 杂技选手"玩命"

《出彩中国人》总决赛今登场

今晚,《出彩中国人》总决赛在 央视一套播出,"国韵舞者"周钧、"中 阮琴师"冯满天、"平衡大师"钟荣芳、 "天空行者"凌睿、"摇滚老爸"秦勇、 技巧冠军江苏女三,"航模天才"何聪 发,"爱之使者"藏族武艺班以及"重 生之翼"兰新、陈楚瑜组合。谁能摘取 "出彩之星"桂冠令人瞩目。

总决赛之夜, 钟荣芳的树枝平 衡术挑战再次升级,把牙签升级为 竹签,这让本已岌岌可危的平衡系 统风险更大, 整场表演令人看得惊 心动魄,一根、两根、三根……钟荣 芳显得气定神闲, 谁知, 意外发生 了,当她将第四根树枝轻轻拿起时,

由于短短几秒钟的犹豫,整个平衡 系统竟在这一刻突然垮塌,全场哗

- 直是杂技精彩的标准之 ,面对总决赛,江苏女三、凌睿和 周钧不约而同地选择了"玩命"战 术。江苏女三上场时的"高空抛人" 让人从评委头上飞过,令人惊出一 身冷汗。凌睿则将把皮绳换成弹力 带,在一伸一缩,环状旋转中展现力 量之舞, 甚至从空中悬挂的绳带上 直接几个翻滚下来,十分惊险。周钧 更将钢管舞跳到了铁圆环中, 甚至 全然不顾危险, 用脚背将整个人倒 挂在空中。 本报记者 俞亮鑫

近千名歌迷 通道"旁听"

孙燕姿昨晚上海开唱

本报讯 (记者 王剑虹)昨 晚,孙燕姿 2014 克卜勒世界巡演 内地首站在上海体育场亮相,相 隔5年再度来沪亮相的孙燕姿人 气爆棚,不仅演出门票早在2个 月前售罄, 昨晚的演唱会8时开 始,7时才过整个体育场就已爆 满,场外还有大批无票可买的歌 迷在等候,一直到演唱会开始在 体育场的周边仍有近千名歌迷在 各诵道"旁听"场内的演唱会。

昨晚开场时, 孙燕姿身穿黑 色闪钻的"太空星使"装、一头干 练的短发出现在 4 米高的升降台 上。第一首就演唱出道后首支主 打歌曲《天里里》,接着《难得一 见》在舞者陪衬下载歌载舞,《奔》 瞬间脱去外套马上变成闪蓝光的 "异次元精灵"造型,全场歌迷惊 呼连连。为演唱会特别制作的 VCR 展现了孙燕姿在音乐中不 停寻找自己的节奏、寻找快乐,在 音乐中不断前行。

最后,孙燕姿化身"星球小王 子"从多次元升降的 LED 阶梯中 缓缓走下降临到"克卜勒星球",

